

En toda España. • 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Núm. 12.919.

Mahón, sábado 13 de mayo de 1916

Año XXIV.

Un ferrocarril rival
del Canal de Panamá

Está en vías de construirse un ferrocarril que puede llegar a ser rival del Canal de Panamá. Lo que acaba de decirse no implica que el ferrocarril de que se trata vaya a transportar embarcaciones del uno al otro mar. Con todo, ello significa que probablemente desviaría gran parte del tráfico que se hace con Europa y algunas regiones de la costa del Pacífico de la América del Sur, las cuales se servirían del Canal caso de no existir la proyectada ruta. Tal es lo que asegura el autor de un artículo que fué publicado en la edición española de enero del "Boletín de la Unión Panamericana", con el título de "El Ferrocarril de La Quiaca a Tupiza, rival del Canal de Panamá".

La Quiaca y Tupiza son dos poblaciones del interior de la América del Sur, la primera de las cuales se halla en la Argentina y la segunda en Bolivia. La primera está comprendida en la red ferroviaria de la Argentina, y la segunda se encuentra en conexión con las líneas bolivianas, quedando por construir el enlace de las dos vías, el cual tendrá 60 millas de largo. Es esto lo que precisamente se va a acometer.

El autor del artículo mencionado nos explica en los párrafos que van en seguida cómo surgió la idea de esta vía y de qué modo podrá ella afectar el Canal de Panamá:

"La red ferroviaria de Bolivia, cuya construcción acometió el Gobierno hace muchos años, fué un esfuerzo notable en pro del desarrollo en grande escala de los inmensos recursos naturales del país. Estos ferrocarriles recorren las tierras altas y las bajas de la República, la cual se ha tratado de poner en comunicación con el mundo exterior por tres vías diferentes. Lo primero que se trató fué de la unión de los terrenos altos con el Pacífico, lo cual se ha obtenido ya mediante los tres caminos que terminan en Antofagasta, Arica y Mollendo, tres puertos del Pacífico. Lo segundo se ha buscado a través de la Argentina; y es lo que está a punto de efectuarse con la línea de La Quiaca y Tupiza. La tercera vía piensa realizarse por el Mamoré y el Amazonas, a través del Brasil. Pero es sólo de la segunda de la que se trata.

El 23 de agosto de 1913 aceptó el señor Montes, presidente de Bolivia, en representación del Gobierno, las proposiciones de Charles A. Vezin, de París, para la construcción del ferrocarril de La Quiaca a Tupiza. La ejecución de dicha obra fué contratada por el expresado Vezin por unos pesos 4.500.000, en números redondos. La importancia de esta obra consiste en el hecho de que suministra el deseado enlace de las redes ferroviarias del oriente y del occidente de la América del Sur. Ella constituye una ruta directa más corta entre Europa y Bolivia y la costa del este, sobre todo para la parte de ésta situada al norte de Antofagasta. Durante los meses del estío austral es probable que el tiempo que se ahorre en venir de Europa a Bolivia o al Perú por la nueva vía no alcance a más de dos

o tres días, comparado con lo que se tarda en el viaje de la Argentina a Chile por el ferrocarril trasandino. Pero durante los meses de invierno, cuando esta ruta queda cerrada para el transporte de carga y de pasajeros y hay que transportar la correspondencia en los vapores que siguen la ruta meridional del Estrecho de Magallanes, la economía de tiempo ascendería a más de diez días.

La ruta usual de Europa a Bolivia ha sido la de la Argentina a Chile, tramontando la cordillera y tomando un vapor en la costa del último país con destino a Antofagasta, Arica o Mollendo, y siguiendo de uno de estos puntos por ferrocarril y a través de las montañas hasta Bolivia. Es evidente que no debe perderse de vista la ruta de Panamá; pero ésta le interesa más a los Estados Unidos que a Europa. Los pasajeros y la correspondencia que iban de los Estados Unidos al Perú y a Bolivia antes de la apertura del Canal de Panamá, por lo general tomaban la ruta del istmo, siendo obvio que este movimiento no habrá de desviarse hacia la nueva línea férrea, yendo de Buenos Aires a Bolivia por el interior.

Sin el empuje de las redes ferroviarias de la Argentina y de Bolivia la ruta del Canal de Panamá llegaría a ser el factor principal en el tráfico comercial y de pasajeros entre Europa y la costa occidental hasta Antofagasta y quizás hasta Valparaíso durante los meses de invierno. Sin embargo, merced a la construcción del mencionado empalme, el problema ha cambiado por completo, convirtiéndose ahora este tramo de poco más de 93 kilómetros en verdadero competidor del tráfico del Canal de Panamá. Cuando el tráfico de pasajeros y al trans-

porte de la correspondencia, la ruta argentino-boliviana posee todas las ventajas en todo el territorio de Bolivia y en parte considerable del de Perú y Chile. Cuanto a la conveniencia y comodidad del viaje, si ambas rutas llegan a desarrollarse como se espera, es probable que la del Sur sea la preferida, no habiendo duda de que será la más económica. Es únicamente en la cuestión relativa a los flotes donde no se sabe cuál de las dos será más ventajosa.

JOHN BARRETT,
Director general de la
Unión Panamericana

COLABORACIÓN

EL SISTEMA MONTESSORI

Funda su sistema la ilustre doctora Montessori en la autoeducación del niño por medio de la autocorrección, es decir, que el niño procediendo de dentro a fuera, y no de fuera a dentro, como venía ocurriendo hasta aquí, se educa a sí mismo, corrigiéndose a sí mismo. Esto que a primera vista parece una osadía del sistema, y que desde luego constituye una de las novedades más originales del montessorismo, la más genial sin duda, no es sino una consecuencia natural del punto de partida que en él se toma, o sea, el desarrollo psíquico espontáneo del niño, ayudándolo en su crecimiento con procedimientos suministrados por la observación y la experiencia. Para ello reclama la doctora el principio de libertad para el niño.

Consecuente a ese principio de libertad que informa todo el sistema, el niño no se encuentra cohibido por nada ni por nadie, y en ese elemento tan grato para él, se siente contento, feliz, trabaja solo, jugando; y satisfaciendo a cada momento, libre y sin trabas, su natural curiosidad siempre creciente, no se aburre jamás.

Y de aquí surge, como resultado de esa misma libertad, la conquista de la disciplina, tan difícil de lograr en otros sistemas que es un verdadero problema ante el cual fracasan muchos maestros. Esa admirable disciplina que se consigue en el sistema Montessori se explica por lo demás muy naturalmente, pues desapareciendo toda imposición y aliviado del esfuerzo por comprender lo que le rodea que se le exige en los antiguos métodos, el niño no siente la necesidad de ser malo ni revoltoso, porque su espíritu que está tranquilo se halla ocupado en cosas más placenteras. Y así se logra además, espontáneamente, el progresivo desarrollo de la inteligencia, que la misión del educador no ha de ser otra, como dice la doctora, que la de estimular la vida dejándola libre de desenvolverse, tratando de despertar en el alma del niño el hombre latente que duerme todavía en él.

Sobre ese maravilloso cañamazo de la libertad que obra tales prodigios, van tejiéndose los métodos especiales, adecuados a cada caso concreto. Así aparece desde luego, destacándose vigorosamente sobre los demás procedimientos del sistema, la educación de los sentidos. El tacto es el que principalmente y en primer término se ejercita, por ser el sentido muscular más precoz (de aquí el instinto de los niños de querer tocarlo todo). Luego van ejercitándose, sucesivamente o simultáneamente, según los casos, los demás sentidos. Aprovechando esa facilidad proporcionada por la misma naturaleza, aprende el niño una multitud de conocimientos útiles con ayuda de material apropiado — material didáctico Montessori — figuras geométricas (planas y del espacio), determinación de substancias y sus cualidades, colores, etcétera, etc. Su material es tan completo, tan original y de una eficacia tan positiva que su descripción tendría que ser por fuerza muy prolija. Sólo indicaremos, a título de curiosidad, uno de los resultados portentosos que se obtienen con esos ingeniosos artificios: la escritura y lectura simultáneas que se aprenden de una

manera rápida y segura. Ejemplos de criaturas de cuatro a cinco años que en sólo un par de meses o tres han aprendido a escribir y leer no son raros, y escriben siempre con buen carácter de letra. En el aprendizaje de la escritura «no se hacen palos»: la proscripción de los ominosos palitrosques de la escuela antigua es absoluta. Y, finalmente otra característica importante nos queda por señalar: la supresión de toda clase de premios y de castigos del antiguo método disciplinario. En la escuela Montessori no se castiga, ni se premia tampoco. El premio es innecesario porque el niño no lo comprendería en el ambiente en que vive: la satisfacción que experimenta al ir aprendiendo por sí mismo es tan intensa que basta por sí sola para recompensarle cumplidamente.

Los castigos — además de ser absurdo castigar a seres irresponsables como son esas tiernas criaturas — sólo lograrían hacer odioso un lugar tan grato y romperían la armonía del medio en que vive el niño, destruyendo irremediablemente la fe y la confianza en sí mismo y en sus educadores, porque en las «casas de los niños» la intimidante figura del maestro desaparece para dar paso al grato aspecto del amigo, pues si en la escuela Montessori todo se adapta a la naturaleza del niño, el maestro debe también amañarse para hacerse más conforme al modo de ser de sus pequeños educandos, ya que así pueden éstos considerarle como a un compañero, como a un igual, únicamente superior a ellos en suavidad y dulzura.

Ese es, a grandes rasgos, el nuevo sistema pedagógico que ha venido a resolver de una manera tan brillante y definitiva el problema de la educación de la primera infancia, lo que constituye sin duda la más segura esperanza de redimir a la humanidad por medio de la educación, convirtiéndola en una colectividad más avanzada y noble.

El sistema Montessori ha tenido repercusión, como era de esperar, en

las esferas oficiales de Barcelona y Madrid que le han prestado, con una acogida que les honra, toda la atención y apoyo que se merece tan elevada concepción.

La Escuela Superior del Magisterio incluye su estudio en el programa de «Historia de la Pedagogía», y, últimamente, el Gobierno concedió autorización para que los maestros de las escuelas nacionales pudiesen asistir al Curso que está dando, actualmente en la Ciudad Condal la propia doctora Montessori, y que se ve concurrido por gran número de matriculados entre los que no faltan pertenecientes a extranjeros países.

Nuestra provincia no se ha mostrado indiferente a tan importante cuestión, habiéndole cabido la suerte de hallar un activo y entusiasta propagandista en la culta personalidad del reverendo Padre Casulleras, Superior de la Misión de Palma, quien imponiéndose toda clase de sacrificios y venciendo dificultades sin cuento ha logrado ver establecidas ya, por su propio esfuerzo, dos escuelas Montessori: una en Palma y otra en Mahón, ambas a cargo de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl, las que han acogido, como no podía menos de suceder, «las casas de los niños» con un cariño y una solicitud verdaderamente maternales. Con tales factores el resultado no ha podido menos de llamarse éxito.

Y aun hay más en el terreno de los esfuerzos realizados. Nos hemos referido más arriba al Curso que está explicando en la capital de Cataluña la por tantos títulos insigne doctora Montessori.

Pues bien, con la alvdez de beber las aguas en la misma fuente cristiana de donde manan, a este Curso se han matriculado el propio reverendo Padre Casulleras y dos de las mencionadas Hijas de la Caridad profesoras respectivamente de las ya indicadas escuelas de Palma y Mahón. Muy de apreciar son pues, tan beneméritos esfuerzos en pro de la infancia, por que almas tan nobles no escatiman sus desvelos y sacrificios. Y es que, atentas al mejor cumplimiento de los deberes que se han impuesto



LA CONDESA DE MONTECRISTO 397

clertamente me habrías salvado si el mal no hubiese estado aquí.

Y se llevó la mano al corazón.
— ¡Salvándome me habrías hecho un mal servicio; ¿qué tenía yo que hacer en adelante en este mundo, sino sufrir?

Y dirigiendo la vista a José y a Cipriana, añadió:
¡Sufrir y hacer sufrir! y lo uno es tan triste como lo otro.

Y ahora, adiós, amigos míos; me parece que la tierra está ya muy lejana; yo no veo ya vuestros rostros sino al través de un velo. Me parece que camino muy de prisa y llevada como un pájaro, para irme a posar en un sitio que ignoro, pero que deseo. Adiós.

Cerráronse sus grandes párpados, y volvió a caer de nuevo en aquel sueño o éxtasis del que había salido durante algunos minutos.

Hacia la una de la madrugada le empezó el estertor, débil como un gemido o como el arrullo de una tórtora.

Este ruido siniestro fué sólo el que pudo sacar a Elena de la atonía en que se hallaba postrada.

«Su hija», su hija querida iba a morir. ¿Se sabe qué pensamientos y sueños atraviesan los cerebros en los momentos de una desesperación suprema? ¿Se sabe en lo que piensa el condenado a muerte en la mañana misma en que ha de ejecutarse su sentencia? ¿Se sabe qué pensamientos todos los requisitos legales se han cumplido; todos los preparativos de muerte están hechos; no importa, todavía tiene esperanza; ¿en qué? ¿el mismo no podría decirlo? En un catolicismo, en un acontecimiento imprevisto, en un milagro, ¿quién sabe?

Así la condesa de Montecristo, que sabía que toda curación era imposible en lo sucesivo, esperaba.

«Pues qué, podía morir su hija? su hijo», es decir un ser sagrado, excepcional, divino».

CAPITULO XLVI

El calvario de las madres

Los instantes que siguieron después fueron terribles.

Pasados los primeros momentos de una profunda emoción, Elena se arrojó sobre la de su hija, estrechando su cadáver fuertemente contra su pecho.

Si, ¡era su hijo! .. aquel cuerpo inerte y frío... aquellos ojos entreabiertos en los que solo se veía lo blanco de sus pupilas... aquellos labios amoratados y torcidos por una contracción... por entre los que se entreveían los dientes apretados... aquel cadáver, en fin.

¡Era su hijo!
Cerró piadosamente aquellos ojos que tanto placer tenía en abrir otro tiempo con sus besos; juntó también aquellos labios, y dió un profundo y doloroso gemido.

Después se apoderó de ella el delirio. No quería creer

no se les oculta toda la importancia y trascendencia que se deriva de la conciencia aplicación del método, respecto al cual dice el ilustrado comentarista y traductor de la «Pedagogía Científica» de la Doctora Montessori: «La aplicación y difusión del método Montessori trae consigo una exigencia y es la preparación de las maestras que han de aplicarlo. El pretender dirigir una clase de este género sin preparación es ir al fracaso seguro. Sólo la maestra que estudia y no desperdicia ocasión de mantener vivo su ideal educativo y de refinar y elevar su espíritu, sólo ésta, alcanzará éxitos sorprendentes.»

Los niños debieran ser educados por ángeles, se ha dicho con frecuencia; ya que esto no puede ser, siguiendo el camino de la Doctora lo serán al menos por personas de cultivada inteligencia y angelicales de carácter, y la escuela llegará a ser, como ella entiende, el lugar de depuración del mundo y un eficaz instrumento de perfección humana.

Miguel OLIVER AMORÓS

SILUETAS



Tiene cara de pez espada, o, si queréis, parece un botijo en el que hubiésemos pintado dos ojos y una boca.

Bajo su tosca envoltura, se oculta un fulminante carácter pasional. Es todo él, un trozo de corazón tan sólo. Díganlo si no, las muchas a las que enamoró y luego abandonó voluble y caprichoso.

Y el caso indubitable, es que es un don Juan, con tanta o más suerte que el famoso Tenorio. ¿Qué las dará y dirá?

Gordito, pero activo por excepción; acometedor de los imposibles, suspira por llevar a cabo tremebundas hazañas por mar o por tierra; que a él le es igual; pues si un Attila se siente por tierra, por mar es un lobezno.

Dice va a publicar sus marítimas peripecias en un libro de dos tomos que titulará: «Los viajes de la Cafue-lós»; las que se referirán, como es lógico, a la época en que ha navegado como piloto en ella.

En Mahón, está encantado, entre

otras cosas, por disfrutar el cinco por ciento encima de su paga.

Es un alma buena, en toda la acepción de la palabra; un pedazo de pan; de un humor bonísimo siempre, a despecho de sus pequeñas contrariedades, que no son muchas.

Excelente amigo; actor consumado; bailarín tremendo; romántico en extremo; admirador de Wagner, sólo tiene un defecto: ¡horrorízate, lector erudito y versado en castellanas letras! ¡A su alma de artista, por una paradoja inexplicable, cual lo son tantas otras, le molesta el Quijote!

Los Tres Mosqueteros.

RELIGIOSAS

Mañana como segundo domingo de mes, tendrá comunión general los congregantes del Sagrado Corazón de Jesús en la misa de seis y media de las Religiosas Concepcionistas, y los cofrades de Nuestra Señora del Carmen en la de las siete y media que todos los domingos y días festivos se dice en la parroquia dedicada a la Celestial Señora de Monte Carmelo.

Parece reina en Ciudadela gran entusiasmo para concurrir a la romería que mañana debe visitar el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro, organizada por el Círculo Católico de aquella religiosa ciudad. A las siete y media de la mañana saldrá la peregrinación de la iglesia de Mercado, dirigiéndose seguidamente a Monte Toro. Un repique de campanas será la señal de marcha. Precederán las señoras; seguirán los caballeros con el pendón del citado Círculo y será llevada en andas la preciosa imagen del Sagrado Corazón, que debe entronizarse solemnemente en el Santuario, como recuerdo que perpetúe las extraordinarias fiestas celebradas en Ciudadela para conmemorar el 25 aniversario de la fundación de aquel Centro Local del Apostolado de la Oración.

Durante la subida al Santuario se rezará el Santo Rosario y se cantarán istruillas religiosas. Se procurará que sea lo más solemne posible la entrada de la romería en la iglesia de Monte Toro.

Media hora después de la llegada a la cumbre de la montaña comenzarán los Divinos Oficios con sermón. Terminada la misa mayor se leerá la acostumbrada fórmula de consagración a la Santísima Virgen, se recitará la oración por la paz y se dará fin con el cántico de algún himno sagrado. El Ilmo. Prelado Diocesano concederá 50 días de indulgencia a las personas que tomen parte en la peregrinación.

Nuevo Cine

Calle de Roig

Ex Empresa Cine Consey

SABADO 13 DE MAYO DE 1916. — DÍA DE MODA

Estreno de uno de los éxitos más grandes de la temporada. Viene con tanto nombre como ODETTE.

ESPOSA EN LA MUERTE

2,400 metros — 6 partes — TIBER ROMA

interpretada por la célebre artista, aún no conocida en esta ciudad LINA CAVALIERI, que luce en esta película un sinnúmero de lujosísimos trajes confeccionados expresos por la gran casa Paquin de París.

Domingo dos sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 9.

La semana próxima otro gran éxito: «HUELLAS DE SANGRE» por la gran actriz HESPERIA.

Hacemos votos para que el acto resulte muy solemne y felicitamos a sus entusiastas organizadores.

Nuestra Sección Adoradora Nocturna celebra esta noche en San Francisco, la vigilia general en honor de San Pascual Bailón, por ser estos días la fiesta del Santo del Sacramento. Predicará el Rdo. don José Juaneda Pbro. y se celebrarán solemnes cultos, que serán públicos por celebrarse la vigilia a puerta abierta en la capilla de Nuestra Señora del Pilar.

Mañana termina en San José el octavario que ha venido dedicándose al Buen Pastor, y cuyos cultos se han visto concurridos, resultando muy solemnes.

En la catedral de Ciudadela continúan celebrándose las oposiciones para proveer una vacante de canónigo existente en la misma. Los cuatro opositores han terminado ya el primer ejercicio y se cree que la semana próxima se dará fin a dichos actos.

Continúan en nuestras iglesias los tiernos cultos del mes de las Flores dedicado a la Virgen Santísima. Dicho mes se celebra en la iglesia de María Auxiliadora de Ciudadela con gran solemnidad y nutrida concurrencia de fieles.

La semana próxima es aguardado en esta isla el elocuente orador sagrado reverendo padre fray Roberto Redal de la Orden de Predicadores, encargado de los sermones en honor de María Auxiliadora en la novena que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral. También predicará el padre Redal en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción de nuestra ciudad en el solemne triduo que esta Archicofradía de María Auxiliadora prepara para los tres últimos días de este mes: 29, 30 y 31 de mayo.

Se nos dice está muy adelantado el programa de las solemnes Cuarenta Horas que con motivo de la próxima fiesta de la Ascensión del Señor, se celebrarán, como todos los años, en el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro del 28 de mayo al 4 de

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 14 de mayo, misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. A las diez la mayor con sermón del Patrocinio de San José por el Reverendo don Jaime Tutó, Bn. afiliado, celebrándose después la procesión acoz umbrada que visitará la iglesia de la cual es titular el Santo Patriarca. A las dos y media Catecismo para niños. A las tres y media Vísperas, Completas y Rosario y luego el piadoso ejercicio del Mes de las Flores en obsequio de la Santísima Virgen, el cual se continuará en los días no festivos a las cinco y cuarto de la mañana. A las cinco instrucción doctrinal por el Reverendo don Pedro Roselló, Vicario.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños, los lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica tercera después de Pascua, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. La de siete y media será de comunión para los Cofrades y demás devotos de la Santísima Virgen del Carmen. A las diez la mayor con sermón votivo de Nuestra Señora del Carmen, que dirá el Reverendo don Fermín Rosas, Vicario. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, procesión catedral, rezo del Rosario y los cultos del Mes de María. A las cuatro y media instrucción doctrinal por el Licenciado Reverendo señor Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 15, misas rezadas a las horas de costumbre. Al anochecer se continuarán los cultos del Mes de las Flores.

Sábado 20, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía, tomando también parte en los cultos la Obra de las «Tres Marías». Por la noche, después de los cultos del Mes de Mayo, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Día 14 de mayo, tercer domingo después de Pascua, misas rezadas a las cinco, siete y nueve y media. A las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio de la dominica. A las dos y media enseñanza del Catecismo de Doctrina Cristiana y a las tres y media canto de Vísperas, rezo del Santo Rosario y práctica del Mes de Mayo consagrado a la Virgen, la que se continuará los días de trabajo durante la primera misa que se dice a las cinco y media.

Lunes, día 15, misa rezada en la cripta en sufragio de los difuntos recordados.

Martes, día 16, Misa con el piadoso ejercicio de los «Trece Martes de San Antonio» a las siete y media, y a las nueve otra misa rezada en el altar del mismo Santo.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de seis y media a ocho de la noche en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

Hoy sábado 13 de mayo Adoración Nocturna en San Francisco. Vigilia general de San Pascual Bailón. Turnos de guardia, el 2.º y 3.º, reuñidos. Plática por el Rdo. don José Juaneda Pbro. Solemne Te Deum. Invitatorio cantado Misa solemne. Por el alma de don Francisco Prat (q. e. p. d.). Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores a primera hora.

Miércoles 17 mayo, fiesta de San Pascual Bailón. Misas rezadas en la capilla de San Francisco donde se venera la imagen del Santo del Sacramento, desde las cinco y media hasta las ocho y media, dándose en todas ellas la Sagrada comunión. Se recomienda la asistencia a todas las Asociaciones Eucarísticas, por ser San Pascual Bailón el glorioso Patrono de todas ellas.

Santoral

Santo de hoy. — Nuestra Señora de los Mártires y San Pedro Regalado.

Santo de mañana. — San Benigno mártir y Santa Justa.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 13 de mayo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginería: Comandante de Infantería don Vicente Díaz.

Hospital y provisiones: Quinto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 10.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— En Real orden telegráfica fecha 9 del actual se dispone lo siguiente:

«Licencias cuatrimestrales concedidas por Real orden de 24 septiembre último que empezaron disfrutarse en 1.º octubre siguiente y que en virtud prórroga debían terminarse en 1.º junio próximo se entenderán prorrogadas por otros cuatro meses más a partir última fecha en iguales condiciones de su concesión para lo cual dará V. E. órdenes oportunas.»

Observatorio Central Meteorológico de Madrid

Tempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13.30

DÍA 12 DE MAYO DE 1916

Dudoso en el canal de la Mancha, Cantábrico Norte, Atlántico oriental y Canarias.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 12 DE MAYO DE 1916

Presión barométrica, 762.0 mm.

Dirección del viento, N.

Fuerza del viento, Ventolina, te.

Estado del cielo, Casi despejado.

Estado del mar, Blizado.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

era el alma de Blanca que se volaba por la ventana abierta, y penetrados de un terror religioso, se postraron todos de rodillas.

El doctor Ozam, que se hallaba de pie cerca del lecho, aproximó a los labios entreabiertos de la joven un espejo, cuyo cristal pulido y terso sufrió esta prueba sin empañarse en lo más mínimo ¡La que fué Pippione, y luego Banca, ha ia muerta!...

VIX. O. U. R. I. O.

setham est eb otiravio 13

Los instantes que preceden a la muerte son los más interesantes de la vida. Blanca abrió sus ojos; pero aquellos ojos dilatados, cubiertos de un velo, ya no tenían vista; sus labios se agitaron por tres veces con un movimiento convulsivo, y sus párpados volvieron a bajarse de nuevo. Apareció sobre su rostro aquella inefable sonrisa de otras veces, y exclamó débilmente:

«¡La Aurora! ¡la Aurora!»

Los asistentes a esta escena, sintieron como un soplo embalsamado que atravesaba la estancia, y adivinaron que

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 14 de mayo de 1916

- Reunión: A las 9 horas.
Marcha: A San Juan, para ultimar los exámenes empezados el domingo anterior.
Prácticas: Las de los exámenes.
Juegos: Varios.
Regreso: A las 18 horas.
Mahón 13 de mayo de 1916 — El Jefe de Tropa, Lorenzo Lafuente.

MAHÓN

Como anunciamos a nuestros lectores, ayer reunióse en Mercadal los representantes de todos los Ayuntamientos de la isla para tratar del asunto de los itinerarios y estudiar uno nuevo que cubra las necesidades de la isla sin perjudicar sus intereses.

Los reunidos no encontraron fórmula alguna que permitiera la su presión de uno de los tres vapores que actualmente cubren el servicio entre Mahón, Barcelona y Palma, acordando contestar al telegrama del señor Director General de Comercio en la forma siguiente:

«Director General de Comercio.

Reunidas en Mercadal representaciones de todos los Ayuntamientos de la isla para tratar del asunto de los itinerarios y estudiar uno nuevo que cubra las necesidades de la isla sin perjudicar sus intereses. Los reunidos no encontraron fórmula alguna que permitiera la su presión de uno de los tres vapores que actualmente cubren el servicio entre Mahón, Barcelona y Palma, acordando contestar al telegrama del señor Director General de Comercio en la forma siguiente:

Respecto Ciudadela nuevo itinerario no perjudicaría grandemente, porque debiendo llegar vapor de Palma mismo día, casi misma hora, que debe salir para Alcudia para enlazar y por que sale Mahón Alcudia Barcelona, serían infinitas las veces que debido a muchos temporales reinantes estos mares no podría tener lugar entado, quedando no completamente paralizado comercio con península por ser única expedición.

Supresión una línea Mahón-Palma, Palma-Mahón, concedida Gobierno a «Tartar» causó enormes perjuicios porque mercancías llegadas a Palma de Alicante lunes, no pueden recibirse en Mahón hasta sábado. Sin embargo, Menorca no protestó por patriotismo.

Estudiadas todas combinaciones servicio Menorca sobre base tres vapores estiman Ayuntamientos isla imposible servicio sin perjudicar extraordinariamente intereses guarnición, defensa nacional, comercio, industria, agricultura, rogando V. E. no modifique actual itinerario, que aunque deficiente, es mucho menos perjudicial que el presentado «Marítima». — En representación todos Ayuntamientos Menorca. — Alcalde accidental Mahón, Pedro Pons Sitges. — Alcalde Ciudadela, El Conde de Torre Saura.

También acordaron los reunidos contestar el telegrama siguiente dirigido a los señores «Presidente Consejo Ministros. — Presidente Congreso Diputados — Ministro Marina.

En representación todos Ayuntamientos Menorca rogamos V. E. intereses cerca Director General Comercio no modifique actual itinerario correos marítimos Menorca, porque ocasionaría gravísimos perjuicios exonerados en telegrama dirigidos dicho señor. — Alcalde Mahón. — Alcalde Ciudadela»

Hemos recibido el estado biográfico compuesto a ruego del Ayuntamiento de Palma por don José I. Valenti el cual fué leído el día 31 de diciembre de 1915 en el salón de sesiones de dicho Ayuntamiento.

En dicho folleto trata el autor del fimo doctor don José Miralles Robert, Obispo de Lérida e hijo ilustre de Mallorca.

Agradecemos al señor Valenti la atención para con nosotros tenida a la vez que le felicitamos por su notable trabajo.

Los niños débiles deben tomar el jarabe HIPOFOSFOS SALUD; a las dos frascos aparecerá el rosado color de sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben. 25 años de mar-

villosos resultados. Aviso: rechácese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Ayer sobre las cinco de la tarde, cayóse al mar en nuestro puerto un niño de corta edad que jugaba frente el estanco existente en el Andén de Levante y el cual fué extraído del agua por un carabinero de mar cuyo nombre ignoramos, quien al apercibirse del peligro que corría el muchacho lanzóse al agua vestido logrando sacarlo sin que sufriera más que el susto y el consabido remojón.

Sería de desear que en la época que nos hallamos en que es mayor el número de chiquillos que pululan por nuestros muelles se observara en dichos sitios cierta vigilancia lo que evitaría probables percances.

Ayer llegó de Alcudia en el vapor «Menorquina» nuestro distinguido amigo el ilustrado Inspector Provincial de Higiene Pecuaria don Antonio Bosh para proceder por encargo de la Dirección General de Agricultura al estudio del estado sanitario de las reses bovinas de la Estancia de Biniarroga con motivo de las bajas ocurridas en pocos días.

En la misma tarde de ayer se personó en dicho predio acompañado por su propietario don Juan J. Vidal y Mir y el Inspector Municipal de Higiene Pecuaria de esta localidad don Cirilo Abadía, procediendo al examen de los parajes, abrevaderos, cuadras, establos y ganados.

Hemos pasado a saludar al señor Bosh con el objeto de adquirir datos para informar a nuestros lectores y nos ha manifestado que hoy lo dedicará a hacer prácticas bacteriológicas y experimentales y que cuando tenga reunidos todos los antecedentes necesarios nos complacerá en nuestra petición y nos encargará que desde luego ofrezcamos sus servicios que como siempre son gratuitos para los ganaderos.

Dámosle nuestra bienvenida y le deseamos el mayor éxito en sus gestiones para el bien de la riqueza pecuaria de esta isla.

Por noticias particulares recibidas se nos asegura que es probable que a mediados de agosto próximo, vendrá a esta isla, el capitán general excelentísimo señor don Valeriano Weyler.

Entre el vecindario de Ferrerías ha causado grata impresión el nombramiento de Médico del mismo a favor del que venía ejerciendo dicho cargo en Mercadal don José Andreu.

En la Audiencia de la capital de la provincia se verificó el sorteo de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre.

Cabezas de Familia

- D. Francisco Vidal Vacarizas, Mercadal.
Cándido Calderón Martínez, Villacarlos.
Nicolás Pons Petrus, Alayor.
Vicente Rotger Mella, id.
Vicente Marqués Marqués, Ciudadela.
Miguel Villalonga Medina, id.
José Nin Parpal, Ferrerías.
Juan Pelegrí Febrer, id.
José Salom Bagur, Mahón.
Francisco Frech Beneréntola, id.
Gabriel Coll Riudavets, id.
Francisco Pon Pons, id.
Juan Seguí Florit, id.
Guillermo Llobera Gomila, id.
Juan Taltavull Briones, id.
José López Aragón, id.
Bartolomé Tuduri Pons, id.
Juan Sitges Roselló, id.
Juan Sintés Mercadal, id.
Juan Lucena Vidal, id.

Capacidades

- D. Martín Timoner Vidal, Alayor.
Juan Petrus Petrus, id.
Cristóbal Meliá Roselló, id.
José Cavalier Paris, Ciudadela.
Clemente Casasnovas Juan, id.
José Florit Amengual, id.
Miguel Allés Paris, Ferrerías.
Mateo Seguí Fedelich, Mahón.
Pedro Pons Sitges, id.
Lorenzo Pons Marqués, id.
Antonio Roca Várez, id.
Miguel Gomila Jover, Mercadal.
Sebastián Fluxá Cales, id.
Miguel Carretero Sales, id.
Lorenzo Carreras Serra, Villacarlos.

Supernumerarios

CABEZAS DE FAMILIA

- D. Rafael Mercadal Timoner, Mahón.
Amado Clar Triay, id.
Manuel Montalán Pascual, id.
Jaime Huguet Sintés, id.

CAPACIDADES

- D. Lucas Carreras Riera, Mahón.
Honorio Pons Zabala, id.

Las causas que han de verse por Jurados son las siguientes:

Contra Miguel Oñila Bagur, y otros, sobre asesinato y amenazas, el día 29 del presente mayo.

Contra José Manent Quevedo, sobre abusos deshonestos, el siguiente día 30.

Este Consulado de Alemania nos dice la Excelentísima Embajada del Imperio en Madrid, ha acusado el recibo de la cantidad que se le envió para la Cruz Roja alemana y da, al propio tiempo, las más expresivas

gracias a las personas de esta ciudad que se dignaron contribuir para aquel caritativo fin. Sirvase tomar de ello la debida nota.

La música del Regimiento número 70, tocará mañana, de diez y siete a diez y ocho treinta, en el paseo de Isabel II, las siguientes piezas:

- 1.º «Señor y Caballero», pasodoble. — Bretón.
2.º «Maruxa», golondrón. — Vives
3.º «En el Paseo de Isabel II» — Intermedio, capricho (con obligado de Tiple y Tenora, instrumentos típicos Cataluña) (primera vez) — Penáya.
4.º «Paillase» Prologue, (primera vez). — Leoncavallo.
5.º «Bourg Adiarel», marcha militar. — Allier.

MOKATINA Mezclada con el café comunica rico aroma, sabor más fino y delicado.

El Gobernador civil de la provin-

cia ha publicado la siguiente circular:

«Para poder complimentar un servicio urgente reclamado por orden telegráfica del Ilmo. señor Director general de Administración del Ministerio de la Gobernación, los señores Alcaldes se servirán remitirme a la brevedad posible relación numérica de los Ingresos y Gastos de Beneficencia municipales correspondientes a cada uno de los años de 1910 hasta 1915».

El «Diario Oficial» de la provincia, publica una requisitoria en la que se cita a Antonio Pons Sintés hijo de Sebastián y de María procesado por no haber pagado la multa que se le impuso por no pasar las revistas anuales de 1914.

MARITIMAS Procedente de Palma ha fundeado esta mañana en este puerto el vapor correo «Monte Toro», que debe zarpar esta tarde a las cinco y media para Barcelona. — Mañana es esperado de Barcelona el vapor correo «Mahón», con la balija, carga y pasaje.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 13.

Las Cortes Sesión del Congreso

En el Congreso abren la sesión a las tres treinta presidiendo el señor Villanueva.

Asisten buen número de diputados viéndose las tribunas muy animadas.

El diputado señor Nougués hace uso de la palabra anunciando que los conjuncionistas no intervendrán en la comisión de incompatibilidades preguntando a la vez el criterio que va a seguirse.

Contesta el señor de Romanones diciéndole que aún es muy prematuro el hablar de este asunto.

Replica el señor Nougués diciendo que en la primera acta que se discuta hablará de escandalos electorales.

Párase a la elección de la comisión de incompatibilidades la cual es presidida por don Luis Silvela. Suspéndese por algunos minutos la sesión.

Al ser reanudada léense los dictámenes de la comisión de incompatibilidades y los dictámenes del Tribunal Supremo anulando las elecciones en Rivadavia, Palencia, Illescas, Játiva, Gerona, Belmonte, Sorbas y Orense proponiendo a la vez para el tercer lugar en las elecciones de Santander al candidato integrista señor Solana.

Acto seguido levántase la sesión.

En el Senado

La sesión del Senado comienza a las tres cuarenta y cinco, siendo de escaso interés.

Admítase en su cargo al señor Fernández Prida, designándole puesto en la comisión de incompatibilidades y se levanta la sesión.

El Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros comenzó a las seis, asistiendo todos los ministros.

El señor Barroso trató en el Consejo del indulto de los condenados a muerte.

El ministro de Instrucción Pública señor Burell habló de la construcción de un grupo escolar, designando para el mismo la cantidad de 250.000 pesetas.

El consejo terminó a las nueve quince.

Los ministros trataron de la huelga de los ferroviarios, previniéndose por sí ésta llegaba a realizarse a pesar de las esperanzas de que los obreros obedecieran a la comisión que los ferroviarios manda-

ron a Madrid para conferenciar con el Gobierno, los cuales aconsejaron a los ferroviarios desistan de declararse en huelga.

Los ministros acordaron rebajar el precio de los transportes de las harinas, equiparándolas al precio que pagan los trigos.

Hablaron largamente del problema de las subsistencias, acordando que de las regiones donde la producción de hortalizas sea excesiva para el consumo, sacarlas para abastecer a las regiones que de ellas están necesitadas.

Trataron también los ministros de la cuestión de obras públicas a las que se dará mayor actividad a fin de prevenir la crisis obrera que en otoño es cuando deja sentir más su influencia.

La huelga de los ferroviarios

El leader socialista Pablo Iglesias ha dicho que los obreros ferroviarios le han anunciado que declararán la huelga.

Asamblea de reformistas

Los reformistas se han reunido en asamblea, anunciando que mañana facilitarán la nota de lo que en dicha asamblea han acordado.

Manifestaciones del señor Alba

El ministro de Hacienda don Santiago Alba ha manifestado oficialmente que no gravará la exportación del vino por considerar dicho gravamen innecesario.

Dijo también el señor Alba que los consumidores de sulfato de cobre alcanzarán alguna rebaja en el precio del mismo si hacen sus compras al contado.

Aumento de jornal

La Compañía ferroviaria del Norte acordó aumentar un real de salario a todos los sueldos que sean inferiores de 1.500 pesetas anuales.

Dicho acuerdo ha sido transmitido por el ministro de Fomento a la comisión que los obreros ferroviarios mandaron a Madrid para gestionar algunas mejoras.

La condesa de Pardo Bazán

Ha sido firmado el nombramiento de Catedrático a favor de la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán.

La Junta de aranceles

Se ha reunido la Junta de aranceles acordando nombrar comisiones para dictaminar después de previo estudio, sobre los asuntos de carbón, legumbres, papel y subsistencia en general.

Disposición del ministerio de Estado

Por el ministerio de Estado se ha

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy sábado a las veintuna, gran sesión de cine con extenso programa de películas de gran interés de la acreditada marca Gloria Films.

Para mañana domingo dos sesiones, una a las diez y ocho y otra permanente desde las veinte treinta hasta las veinticuatro, exhibiéndose en todas la emocionante película en cinco partes, de gran éxito, «La máscara loca» y además dos películas de asunto cómico.

NUEVO CINE. — Hoy sábado, día de moda, grandiosa sesión cinematográfica, estreno de la célebre película de 2.400 metros dividida en seis partes «Esposa en la muerte», interpretada por la gran artista Lina Cavalieri, desarrollándose también otras películas de asunto cómico.

Para mañana domingo dos sesiones, una a las diez y ocho, con sorteo de regalos, y otra a las veintuna, exhibiéndose en todas la gran película estrenada hoy.

CASA BUENAVENTURA Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÓN, 28

Parte italiano

Desde Coltano comunican el parte italiano de las diez de la noche en el que se da cuenta de las últimas acciones libradas en aquel frente.

En el Trentino hay violento cañoneo muy especialmente en Col di Lana.

El enemigo intentó un ataque que fué rechazado enérgicamente por nuestras tropas en la cuenca de Piezzo.

En Carso la lucha es de minas sosteniéndose combates por la posesión de los hoyos abiertos por la explosión.

Los austrohúngaros usan en sus ataques los líquidos inflamables, aunque sin éxito alguno, siendo infructuosas todas sus tentativas para desalojarnos de nuestras posiciones.

Un avión enemigo fué derribado haciendo prisioneros a sus tripulantes; el aparato era un Joker que quedó intacto en nuestro poder.

Dimisión

Los despachos llegados de Londres confirman la noticia de que Lord Winborne ha presentado al Gobierno inglés la dimisión de su cargo de Virrey de Irlanda.

Manifestación pro paz

De Londres comunican que según telegrama recibido por el periódico «The Times», desde Baka-rest, en Hungría se ha celebrado una gran manifestación pro paz, que fué disuelta por la caballería, resultando varios muertos y heridos.

Nueva incorporación

Han sido llamados a filas todos los jóvenes alemanes que actualmente cumplen 17 años, los que serán incorporados inmediatamente a la última reserva.

Desembarco de servicios

Noticias recibidas de Atenas comunican que han llegado a Salónica por vía marítima 15.000 servicios perfectamente equipados y que dentro de pocos días se espera un nuevo desembarco.

Retirada de cónsules

Asegúrase que los cónsules austriaco y búlgaro, ante el temor de que los aliados ocupen la ciudad, han salido de Atenas.

PRENSA ASOCIADA

José M.ª Pons Sastrería

Participa a sus señores clientes haber recibido un bonito surtido de telas inglesas, sobre todo en azul y negro para poder servir mejor a su clientela debido a las circunstancias que atravesamos. Gran surtido en trajes del país; con esmerada confección.

Plaza Arravalo 6

Langosta Viva

a 1'10 pesetas la tercia

se vende en el vivero del Fonduco en piezas mayores de una carnicera.

Doctor Muñoz Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 82 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Cotización de la plata

facilitada por la casa Martí y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA El Kilog. Ptas.

Table with prices for various types of silver (Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.)

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 8 de mayo de 1916

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Capitan

Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA El Kilog. Ptas.

Table with prices for Borax líquido, Oxi de la botella de 100 gramos, Plata fina, etc.

Soldadura de 595 mm. fina con he-

Soldadura de 5 mm. mostrador

Plata de 600 mm.

Recortes latón especial para sol-

adadura.

Oro fino de 18, 14 y 9 kilates

Depósito y venta exclusiva: Bolas

de plata macizas varios núme-

ros de Sucesores de Lorenzo

Sintes, Heduras el mil órta.

Mierras clase superior la gruesa a 500 y 500

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata

hecha a máquina por la casa Agustín

Marqués Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Ga-

terías y Estampados en sus diferentes di-

bujos.

Referencias: Manuel Baltrán Libreros

y C. San Fernando, 84.

Mahón 8 de mayo de 1916.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado

con la importante casa fotográfica de

D. José Luque Nestal de Madrid, todos

nuestros lectores tienen derecho a ad-

quirir por tres pesetas noventa y cinco

céntimos y la presentación de diez cu-

pones como el que sigue, una bonita

ampliación fotográfica del tamaño

80 x 40, centímetros, sobre cartulina

80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una

ampliación fotográfica

REGALO DE

EL BIEN PÚBLICO

SARNA

Sin baño, comodidad y economía, la cura rápida-

mente el

ANTISÁRNICO MARTÍ

2.50 frasco. Depósito: M. Seguí, Dr. Orfila, 28; Mahón:

13 14 16 19 21-23

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni-

fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo alfabético ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lecto-

ra por la escritura, mediante palabras normativas, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar

moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso

Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 850 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y

abarcas:

1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados

2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados.

3. Ortografía y Caligrafía Ilustrados.

4. Ortografía y Caligrafía Ilustrados.

5. Ortografía y Caligrafía.

6. Ortografía y Caligrafía.

7. Ortografía y Caligrafía.

8. Redacción usual y Caligrafía.

9. Redacción comercial.

10. Redacción comercial.

Este método de enseñanzas ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de

Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER,

Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sántico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomen-

dado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de

Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

PÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÚNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULIDOS, ETC., CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

FRASCOS: GRANDE MEDIANO VPEQUEÑO

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de Santa Escolástica, número 10.

Informes, el Notario don Francisco Mercadal.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.

En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas. 60

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amantarse.

Para informes calle de Santa Teresa 33

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores e. papeles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Ciños, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón.

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera Comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año.

Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capillas propias para regalos de primera Comunión.

No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo.

Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40,

50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 84

Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

De 1 a 5 líneas y de 1 a 8 inserciones 1.00 ptas.

De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1.50

De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0.20 pesetas por inserción.

De 6 a 10 líneas y de 1 a 5 inserciones 1.75

De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones 2.75

De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0.40 por inserción.

Más de 10 líneas, a 0.05 ptas. la línea por cada inserción.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros: 2.00 ptas.

De 1 a 5 inserciones 2.00 ptas.

De 6 a 10 inserciones 2.00 ptas.

Por cada inserción que exceda de 6, 0.25

Por 26 inserciones 1.00

Hasta 10 centímetros: 2.00 ptas.

Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna de periódico: 5.00 ptas.

De dos columnas: 15.00

Un octavo de página: 25.00

Un cuarto de página: 40.00

Media página: 75.00 ptas.

Página entera: 125.00

En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado, no exceptuándose de esta regla los de carácter benéfico.

2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requiriendo, indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.

3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Ministerio de Cultura 2011